

Международный Интернет - конкурс
«Страница семейной славы»

**«Им было всем по 19, и
ЖИЗНЬ, казалось, так длинна»**

Иванова Алина Петровна
Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации Омский филиал
Г. Омск
студентка 3 курса группы ЗГМУ1
20 лет

Омск 2025

У Братских могил нет заплаканных вдов –
Сюда ходят люди покрепче,
На Братских могилах не ставят крестов...
Но разве от этого легче?!

Владимир Высоцкий

Такими проникновенными строчками советского поэта Владимира Высоцкого начинается моё эссе. И выбрала я их не случайно. Братские могилы – это незыблемый символ памяти о тех, кто героически погиб в чужом краю, защищая свою Родину. Тяжёлая обстановка военных лет вынуждала воинов хоронить боевых товарищей вместе, так как времени на отдельные захоронения не было, а не придать земле тела героев было просто невыносимо для советского солдата. Так в одной братской могиле могли покоиться тела не одного десятка воинов. И хоть краеведы и поисковики стараются сохранить на могильных плитах сведения обо всех бойцах, но ввиду различного рода обстоятельств получается это, к сожалению, далеко не всегда. И сегодня мне хочется поведать необыкновенную историю, в которой имена солдат были увековечены на мемориальной плите памятника братской могилы только спустя 72 года после смерти героев.

В основу моего эссе положен очерк, опубликованный во втором томе многотомника «А вслед нам токовали глухари», автором которого является седельниковский поисковик Иванова Валентина Ивановна. Публикации в сборниках этой книги представляют собой патриотический проект, организованный поисковиками Седельниковского района, и не будет преувеличением сказать, что на сегодняшний день это уникальный опыт на территории Омской области. Благодаря неустанной работе поисковых отрядов, было издано 6 томов, в которых увековечено 817 судеб бойцов Великой Отечественной войны из Седельниковского района. Один из очерков рассказывает историю 11 солдат, в один день – 6 февраля 1944 года – павших при обороне Белоруссии. Все они – молодые ребята, мои ровесники и земляки, поэтому эта история особенно отзывается в моём сердце.

Исследование, благодаря которому открылась тяжёлая судьба этих солдат, началось с изучения боевого пути одного из тех парней – Анушенко Сергея Никитовича. Согласно данным, опубликованным на сайте объединённой базы «Мемориал», Сергей воевал в 41 стрелковой дивизии 48 армии, которая входила в состав Белорусского фронта. В именном списке безвозвратных потерь дивизии нашлись имена ещё двух земляков-седельниковцев. Вместе с Сергеем Анушенко в братской могиле близ деревни Петровичи Парического района Полесской области покоятся Терехов Сергей Никитович и Таранов Кирилл Павлович. Иванова Валентина Ивановна, автор вышеупомянутого очерка, пишет: «Понимаю, что установление солдатской судьбы – это не только поиск места гибели и захоронения. Это ещё и подтверждение того, что такое захоронение существует и фамилия погибшего в нём действительно есть». Так поисковик пишет письмо в органы Управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн республики

Беларусь с просьбой помочь найти братскую могилу, в которой покоятся бойцы. И вскоре приходит ответ, в котором было написано, что имя Анушенко Сергея Никитовича в банке данных о захоронениях на территории Белоруссии не значится. Однако известно, что имена Таранова Кирилла Павловича и Терехова Сергея Никитовича значатся в списке воинского захоронения, находящегося в деревне Чернин Николаевского сельского поселения (захоронение №3805), куда были перенесены останки воинов из братского захоронения в деревне Петровичи.

Сейчас сложно сказать, из-за чего при перезахоронении в новом списке оказались не все солдаты. Возможно, это связано с тем, что историки, занимающиеся составлением списка воинов этого захоронения, изучили не все имеющиеся на этот счёт документы. Этот факт наводит поисковика на мысль о том, что, вероятно, существуют ещё имена героев, которые тоже не были увековечены.

Работая с Книгой Памяти Омской области, Валентина Ивановна случайно нашла имя ещё одного бойца, родившегося на седельниковской земле и похороненного в братской могиле у деревни Петровичи. Это Рожков Фёдор Евтеевич. Продолжая свое исследование, она обратилась в объединённую базу данных «Мемориал» в список безвозвратных потерь по 41 стрелковой дивизии от 16.03.44 года. А в этом документе – 11 земляков, погибших в тот же день – 06.02.44 года – у деревни Петровичи и захороненных в одной братской могиле в 400 метрах от деревни.

Выходит, что информация о седельниковских бойцах есть в базе данных «Мемориал», но сразу же возникает существенный вопрос: А есть ли имена этих 11 бойцов на надгробном памятнике нового захоронения? Чтобы ответить на этот вопрос, Валентина Ивановна обращается к документам воинского захоронения деревни Чернин. Не один день понадобился поисковику, чтобы отыскать заветный список героев, похороненных в этой братской могиле. Однако спустя некоторое время, благодаря помощи другого краеведа из Белоруссии – Виктора Григорьевича Муралья – этот документ был найден, а в нём – 920 солдат, чьи останки упокоены в братском захоронении близ деревни Чернин. При сопоставлении списка и данных на памятнике выясняется, что имена только 2-х из 11 воинов высечены на мемориальных плитах захоронения №3805.

С просьбой об увековечении памяти седельниковских парней Валентина Ивановна обращается в Управление по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн республики Беларусь. Вскоре приходит ответ: *«Имена всех воинов будут нанесены на надгробную плиту братского захоронения д. Чернин при проведении работ по благоустройству на данном братском захоронении до 1 июня 2016 года»*. Вот имена солдат, уроженцев Седельниковского района, которые нашли покой в захоронении №3805:

1. Анушенко Сергей Никитович, 1925 года рождения, уроженец деревни Спасск, младший сержант, не награждён.
2. Барановский Михаил Ефимович, 1925 года рождения, уроженец деревни Щелкановка, младший сержант, не награждён.

3. Ковалёв Иван Лаврентьевич, 1925 года рождения, уроженец деревни Благовещенка, сержант, не награждён.
4. Михаль Василий Иванович, 1925 года рождения, уроженец деревни Большая Богомель, младший сержант, не награждён.
5. Опёнкин. (Апёнкин) Михаил Никифорович, 1925 года рождения, уроженец деревни Белая гора, младший сержант, не награждён.
5. Поспелов Владимир Иванович, 1925 года рождения, младший сержант, не награждён.
6. Попов Иван Кириллович, 1925 года рождения, уроженец деревни Тамбовка, младший сержант, не награждён.
7. Таранов Кирилл Павлович, 1925 года рождения, уроженец Голубовского сельского совета, сержант, не награждён.
8. Терехов Сергей Никитович, 1925 года рождения, уроженец Седельниковского района Омской области, младший сержант, не награждён.
9. Усович Сергей Павлович, 1925 года рождения, уроженец деревни Павловка, сержант, не награждён.
10. Хохлов Семён Тимофеевич, 1925 года рождения, уроженец деревни Дмитровка, сержант, не награждён.

В январе 1943 года все эти седельниковские мальчишки были призваны в РККА и зачислены в 117 запасной стрелковый полк. В апреле 1943 года они стали курсантами 4 роты 29 учебного полка, который дислоцировался в городе Заозёрном Красноярского края. Совсем юных парней, получивших сержантские погоны, в январе 1944 года поезд вёз на запад, откуда им уже не суждено было вернуться. В середине января 41 стрелковая дивизия, принадлежавшая 53 стрелковому корпусу 48 армии, пополненная молодыми сержантами, пересекла границу Российской Федерации и вступила на белорусскую землю. 6 февраля 1943 года бойцы 244 полка, в котором сражались мои земляки, контролировали дорогу к деревне Петровичи, и этот жаркий бой оказался для многих последним.

Говорят, что человек жив, пока жива память о нём. В своём эссе я рассказала историю 11 деревенских ребят, чья жизнь трагически прервалась в самом её начале. Нет сомнений: все эти седельниковские парни – настоящие герои, которые волею безжалостного времени навсегда остались девятнадцатилетними. В один день перестало биться 11 сердец молодых парней, но, благодаря работе поисковиков, память о подвиге этих ребят, сложивших голову за мирное небо, не ушла в небытие, а навсегда осталась в истории военных лет как на мраморной плите памятника братской могилы, так и в сборнике очерков и воспоминаний о седельниковцах, участниках Великой Отечественной войны «А вслед нам токовали глухари».

Список литературы:

1. А в след нам токовали глухари: сборник очерков и воспоминаний о седельниковцах, участниках Второй мировой войны, том 2. – Омск: Издательство ИП Макшеевой Е.А., 2016. – 378 с.: ил.

ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1

Рисунок 1. Братская могила д. Чернин Светлогорский район



Приложение 2

Рисунок 2. Имена девяти седельниковцев, добавленных на мемориальную плиту братской могилы

